[bookmark: _GoBack]Magnífico Reitor e demais autoridades presentes.
Meus caros colegas servidores técnico-administrativos e docentes.

Recebi com grande honra a missão de ser porta-voz dos servidores técnico-administrativos que são hoje homenageados dentro das comemorações dos 45 anos de nossa querida Universidade.

Esse reconhecimento é por nós recebido com alegria, pois somos conscientes do papel que desempenhamos durante todos esses anos para que hoje se pudesse festejar os grandes números da UECE.

Nessa passagem, não fomos apenas testemunhas, mas também protagonistas das realizações e das dificuldades enfrentadas. Sorrimos com as alegrias e choramos com as tristezas. Vivemos intensamente esta nossa casa.

Em cada ponto da UECE um servidor técnico-administrativo colaborou com a administração e com os professores para que tudo sempre saísse a contento. Nosso trabalho foi sempre feito com a consciência de não se tratar de uma simples obrigação, mas de uma maneira de contribuirmos para o nosso Ceará.
Assim, Magnífico Reitor, a gratidão que nos é hoje prestada nessa homenagem, tenha certeza que retorna pela gratidão que teremos sempre para com todos os que fazem nossa UECE mais forte.
