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Resumo
O Programa Residência Pedagógica (RP) tem como intuito estreitar os laços entre o espaço escolar e o estudante de licenciatura. Diversas são as etapas e atividades sugeridas pelo programa, a serem realizadas pelos residentes com a supervisão do preceptor da escola-campo e da docente orientadora da universidade a qual pertence. Devido à pandemia do novo coronavírus, este trabalho se desenvolveu de forma remota utilizando ferramentas como o Youtube, Google Meet, Classroom e Edmodo. A RP possui suma importância na formação de professores, uma vez que permite momentos de grande aprendizagem para edificação de sua carreira docente. Portanto, este relato tem o objetivo de apresentar as principais vivências das residentes durante o módulo 1 do Programa RP do curso de Licenciatura em Química da Faculdade de Educação de Crateús (FAEC) nas turmas de 2° ano “C” e “D” na EEMTI Lourenço Filho. Incontáveis conhecimentos foram adquiridos no decorrer desse período.
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Abstract
The Pedagogical Residency Program (RP) aims to strengthen the ties between the school space and the undergraduate student. There are several steps and activities suggested by the program, to be carried out by residents under the supervision of the preceptor of the field-school and the guiding professor of the university to which they belong. Due to the new coronavirus pandemic, this work was developed remotely using tools such as Youtube, Google Meet, Classroom and Edmodo. RP is of paramount importance in teacher education, as it allows moments of great learning to build their teaching career. Therefore, this report aims to present the main experiences of the residents during module 1 of the RP Program of the Chemistry Degree Course at the Faculty of Education of Crateús (FAEC) in the 2nd year classes "C" and "D" in EEMTI Lourenço Filho. Countless knowledge was acquired during this period.
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1 Introdução
O programa de Residência Pedagógica (RP), em parceria com a Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior – CAPES, se caracteriza como uma Política Nacional de Formação de Professores visando aperfeiçoar a formação dos estudantes dos cursos de licenciatura, de modo a garantir o desenvolvimento de competências e habilidades para que possam futuramente exercer um ensino de qualidade em sua carreira profissional docente (BRASIL, 2018).
Desse modo, a RP busca relacionar a teoria educacional com a prática, por meio de observações de aulas em campo e regências supervisionadas, usufruídos por acadêmicos da segunda metade do curso (BARBOSA; DUTRA, 2019). Assim, o programa possibilita aos graduandos das licenciaturas a oportunidade de experiência prática com os alunos da Educação Básica em escolas selecionadas, antes mesmo do término de sua formação.
Essa vivência ocorre com o desenvolvimento de diversas atividades, entre elas: formação teórica, estudos em grupos e individuais sobre diversos temas relacionados ao ensino e aprendizagem, minicursos, participações em palestras e encontros pedagógicos. Na ambientação, ocorre a imersão na escola com atividades desenvolvidas com os discentes das escolas-campo, participação no processo de avaliação e socialização com o ambiente escolar, observações docentes e regências, entre outras atividades, todas voltadas diretamente ao ensino.
A RP promove aos professores em formação, experiências das quais eles possam aplicar seus conhecimentos, articulá-los na prática docente, aprender uma postura profissional, desenvolver estratégias e saber lidar e se posicionar no espaço escolar; todos, sendo aspectos complexos da formação de professores. Diante do exposto, observa-se que muitos são os objetivos do programa, que uma vez alcançados contribuem de modo satisfatório no desenvolvimento da qualidade do ensino.
É importante mencionar que o Programa RP possui uma carga horária total de 414 horas, divididos em três módulos de seis meses cada, com 138 horas por módulo (BRASIL, 2020). Portanto, este relato tem o objetivo de apresentar as vivências das residentes durante o módulo 1 da RP do curso de Licenciatura em Química da FAEC em uma escola-campo do município de Crateús-CE.

2 Metodologia
Devido à pandemia do novo coronavírus, este trabalho se desenvolveu totalmente de forma remota, desde a etapa inicial formativa até a execução das regências na EEMTI Lourenço Filho, localizada no município de Crateús-CE, nas turmas de 2° ano “C” e “D” do Ensino Médio.
O módulo 1 ocorreu entre outubro de 2020 a março de 2021. Na ocasião tivemos a oportunidade de acompanhar e realizar diversas atividades de forma síncrona e assíncrona, sob a orientação do professor preceptor e da docente orientadora, por meio das plataformas Youtube, Google Meet, Google Classroom e Edmodo. Os encontros ocorriam semanalmente, com a produção de diários de campo e relatórios mensais, postados no Google Classroom.
Entre outubro e novembro de 2020 foi realizada a etapa formativa inicial via canal da Residência Pedagógica da UECE no Youtube e Google Meet. Entre dezembro de 2020 e janeiro de 2021, iniciou-se a ambientação na escola-campo com a elaboração do diagnóstico e construção do plano de ação pedagógica (PAP) a ser desenvolvido no programa, bem como um ciclo de estudos e debates sobre o fazer docente.
Em fevereiro e março de 2021 ocorreram as observações da ação docente e execução das regências planejadas no PAP. As atividades síncronas ocorreram via Google Meet e a assíncrona foi a realização de experimentos gravados via aplicativo inshot e postados na plataforma Edmodo, de acordo com o conteúdo abordado pelo preceptor.

3 Resultados e Discussão
No programa RP, o residente passa por diversas etapas preparatórias de ensino, que permite um aprendizado amplo teórico e prático. A seguir estão listadas as principais vivências enquanto residentes da RP no primeiro módulo do programa. As etapas estão em ordem cronológica, com descrições que mostram a importância de cada uma para a nossa formação docente.

· APRESENTAÇÃO DO PROGRAMA RESIDÊNCIA PEDAGÓGICA: Na ocasião, conhecemos as cláusulas referentes aos deveres de todos os sujeitos envolvidos no subprojeto. Em seguida, foram-nos apresentados os preceptores das duas escolas-campo, a saber, os professores José Roberto de Sousa Miranda e Suelen Aurélio Morais (ambos da EEMTI Lions Club), além do professor Lourival Rosa Pereira (EEMTI Lourenço Filho). Foi um momento de partilha de informações e planejamento de atividades, em que a docente orientadora com o auxílio dos preceptores, realizou a divisão dos residentes em duplas por escola e preceptor.

· AMBIENTAÇÃO NA ESCOLA-CAMPO DO SUBPROJETO: nós, residentes, conhecemos a escola em que atuaríamos, de forma remota, considerando o distanciamento social devido à pandemia do novo coronavírus. Tivemos a oportunidade de conhecer virtualmente o diretor da escola, o espaço escolar apresentado por meio de um vídeo produzido pelo nosso professor/preceptor. Foi-nos apresentado também o grupo de funcionários, a quantidade de salas no espaço escolar e a quantidade de alunos no geral, bem como a quantidade de alunos por turma. Na fala do diretor, ele contou-nos da adaptação com o meio remoto de ensino, os desafios encontrados e as limitações tecnológicas de alguns alunos e nos falou sobre as estratégias possíveis de trabalho para o ano letivo de 2021. Foi um momento essencial para darmos início a nossas atividades na escola como residentes.

· DIAGNÓSTICO ESCOLAR: após a ambientação na escola-campo, com todos os dados necessários, elaboramos o diagnóstico escolar. Posteriormente, cada grupo apresentou o diagnóstico da escola em que fazem parte e mesmo o diagnóstico sendo de escolas diferentes foi possível perceber que a realidade existente em ambas era muito parecida. Esse momento foi ímpar, pois se discutiram os pontos positivos e negativos de cada escola, bem como as conquistas, os projetos escolares desenvolvidos e algumas falhas ainda existentes.

· OBSERVAÇÕES DE AULA: assim que as aulas nas escolas iniciaram, retornando das férias, tivemos a oportunidade de observá-las ativamente. Observando como a aula acontecia, a postura profissional do docente, o comportamento dos alunos, as ferramentas que o professor utilizava para tornar a aula dinâmica e agradável. E mesmo sendo aulas remotas, foi possível adquirir muito conhecimento, principalmente a respeito da relação aluno-professor e os métodos essenciais no processo de ensino e aprendizagem.

· REGÊNCIA ASSÍNCRONA (EXPERIMENTO): de acordo com o conteúdo que estava sendo lecionado pelo preceptor, realizamos um experimento de condutividade elétrica para ser apresentado para as turmas de 2° ano C e D por meio de vídeo, uma vez que as aulas estavam ocorrendo de modo remoto. O intuito do experimento foi que os discentes tivessem uma maior compreensão do conteúdo e que pudessem associar a aula prática com a teoria vista com o professor. Ficamos bem felizes, pois o objetivo foi alcançado de forma muito satisfatória.

· REGÊNCIA SÍNCRONA: foi realizada em dupla e por meio do Google Meet, usando como ferramenta didática slides. Para mim, foi muito prazeroso fazer o planejamento de aula, buscar as ferramentas de ensino, visando sempre à aprendizagem do aluno. A regência foi uma experiência grandiosa, pois a partir dela tivemos o nosso primeiro contato com a sala de aula, com a função e responsabilidade de ensinar.

4 Considerações Finais

Com todas as etapas do módulo 1 muito bem realizadas, não há dúvida que muito nos foi somado, tanto na área acadêmica como também no campo pessoal. Tudo o que aprendemos levaremos para o resto de nossas vidas, sempre tentando aperfeiçoar mais e mais. Os conhecimentos adquiridos são impagáveis. A nossa carreira docente agradece ao programa, pois somente no módulo 1 foi acrescentado muito à nossa formação e nos próximos módulos tenho certeza que será acrescentado muito mais.
Temos gratidão em participar desse programa que nos oportunizou e oportuniza enormes experiências. A partir da RP foi possível perceber que com a teoria aprendemos, mas que é necessário experimentar para aprender muito mais, e saber relacionar teoria com a prática é primordial.
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