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Resumo
O presente trabalho está balizado pelos estudos e práticas docentes, e amparado metodologicamente pelo emprego de metodologias ativas para uma aprendizagem significativa, objetiva relatar uma proposta de ensino e aprendizagem que utiliza uma sequência didática sobre Meio Ambiente. A sequência didática aqui apresentada está organizada em 3 módulos a conhecer: Módulo 1 - Conhecendo um ecossistema e sua biodiversidade; Módulo 2 - Conhecendo a importância sócio-cultural deste ecossistema e Módulo 3 - Conhecendo os impactos da poluição e a preservação deste ecossistema. O ecossistema em questão pode ser um rio, um açude, uma mata ou floresta, a critério do professor.
Palavras-chaves: Sequência didática; metodologias ativas; Meio ambiente. 
Abstract
This work is guided by studies and teaching practices, and methodologically supported by the use of active methodologies for meaningful learning, it aims to report a teaching and learning proposal that uses a didactic sequence on the Environment. The didactic sequence presented here is organized in 3 modules to know: Module 1 - Knowing an ecosystem and its biodiversity; Module 2 - Knowing the socio-cultural importance of this ecosystem and Module 3 - Knowing the impacts of pollution and the preservation of this ecosystem. The ecosystem in question can be a river, a dam, a forest or a forest, at the teacher's discretion.
Keywords: Following teaching; active methodologies; environment.

1 Introdução
No Brasil, o termo Sequência Didática (SD) ganhou destaque nos documentos oficiais dos Parâmetros Curriculares Nacionais (PCNs) como “projetos” e “atividades sequenciadas” usadas no estudo da Língua Portuguesa. Atualmente, o conceito de sequência didática é mais amplo, sendo utilizado em diversos contextos da aprendizagem, isto é, em todos os conteúdos previstos nos diversos componentes curriculares (SECCO; CABRAL, 2020). Ao organizar a SD, o professor pode explorar o conteúdo com diversos recursos, a saber: textos, gráficos, tabelas, ferramentas online, pesquisas diversas, vídeos, aulas práticas de laboratório, dentre outros. 
Para Zabala (1998), a sequência didática é como um conjunto de atividades ordenadas, estruturadas e articuladas para alcançar determinados objetivos educacionais, cujos princípios e finalidades são conhecidos tanto pelos professores como pelos alunos. Nesta perspectiva, ao elaborar uma sequência didática, deve-se considerar alguns passos básicos, a saber:  1) a  escolha  do  tema,  2) questionamentos para problematização do tema a ser desenvolvido, 3) planejamento dos   conteúdos,  4) objetivos   a   serem   alcançados   no   processo   de   ensino-aprendizagem e 5) determinação  da  sequência  de  atividades,  considerando  ainda,  a  divisão  de  grupos,  o  cronograma,  o  material  didático,  a  integração  entre  cada  atividade e avaliação dos resultados (OLIVEIRA, 2013, p. 40). 
O presente trabalho, assim, balizado pelos estudos e práticas docentes, e amparado metodologicamente pelo emprego de metodologias ativas para uma aprendizagem significativa, objetiva relatar uma proposta de ensino e aprendizagem que utiliza uma sequência didática sobre Meio Ambiente.

2 Metodologia
O presente trabalho tem um caráter descritivo e qualitativo (PRODANOV; FREITAS, 2013), apresentando uma proposta para uma sequência didática, que aborda o tema de Meio Ambiente. A proposta envolve a indicação de recursos, seus links, bem como as metodologias de abordagem e exposição para essa sequência.As aulas poderão ser desenvolvidas para uma turma de 9º ano, do Município de Quixadá, Ceará, com o seguinte tema: “Meio Ambiente e Ecossistema”. O tema será trabalhado, com foco nas habilidades pertencentes a Base Nacional Comum Curricular (BNCC) e o Sistema de Avaliação da Educação Básica (Saeb). Será considerado o eixo cognitivo B, o eixo do conhecimento Vida e Evolução e a  habilidade 11 da BNCC, que propõe a compreensão do papel das interações ecológicas na manutenção do equilíbrio das comunidades e ecossistemas.
A sequência didática aqui apresentada está organizada em 3 módulos a conhecer: Módulo 1 - Conhecendo um ecossistema e sua biodiversidade; Módulo 2 - Conhecendo a importância sócio-cultural deste ecossistema e Módulo 3 - Conhecendo os impactos da poluição e a preservação deste ecossistema. O ecossistema em questão pode ser um rio, um açude, uma mata ou floresta, a critério do professor. No caso específico deste trabalho, resolveu-se escolher um açude, o Açude Cedro, localizado em Quixadá, Ceará, como exemplo.

3 Resultados e Discussão
Antes de preparar e elaborar o planejamento, é fundamental  perceber quais os conhecimentos os estudantes já têm sobre o assunto e como eles conseguem resolver os problemas. Inicialmente, o professor poderá fazer uma sondagem e avaliação diagnóstica utilizando a plataforma online Mentimenter (https://www.mentimeter.com) sobre o tema Meio Ambiente. Tendo o professor realizado a atividade diagnóstica, se dará o início da sequência didática, conforme planejamento inicial elaborado pelo professor e a cada finalização de módulo é necessário um feedback das ações elaboradas e apresentadas, podendo ocorrer através de uma atividade impressa, online, jogo didático digital entre outros. 
Módulo 1 - Conhecendo um ecossistema e sua biodiversidade
O módulo 1 poderá ser iniciado apresentando o ecossistema escolhido através da ferramenta do Google Maps (https://maps.google.com.br). Por meio dessa ferramenta é possível explorar a observância da localização desse ecossistema, que no caso em questão é o açude Cedro, Quixadá, Ceará, o seu entorno, a proximidade com áreas urbanas, bem como propor discussões e pesquisas sobre a biodiversidade desse ecossistema. O link de acesso do Açude Cedro no Google Mapas está disponível em: https://url.gratis/vhiMtB. Outro vídeo que pode ser apresentado mostra imagens de toda estrutura do açude está disponível em:https://url.gratis/IFm2wY.
O professor deve permitir a exploração visual e instigar, nos alunos, questionamentos quanto às imagens apresentadas, bem como outros aprofundamentos, como por exemplo, o abastecimento de água das cidades próximas, a influência do regime das chuvas sobre o abastecimento de água e, complementando, poderá apresentar recursos como vídeos para mostrar como o regime de chuvas influencia no abastecimento de água. 
No caso do açude Cedro, apesar de sua importância histórica, sua capacidade significativamente comprometida o impede de promover o abastecimento do município onde está situado, como se pode ver no vídeo: https://url.gratis/W7Hlqd. Assim, o professor poderá explorar a problemática secular da seca do Nordeste Brasileiro, como abordado neste vídeo: https://url.gratis/9OQNPW. A biodiversidade do ecossistema em questão poderá ser trabalhada na forma de pesquisas, enfatizando a ameaça às espécies locais, como pode ser observado na seguinte matéria: https://url.gratis/iJhwcY 
Módulo 2 - Conhecendo a importância sócio-cultural do ecossistema
Ao dar seguimento ao Módulo 2 da sequência didática, pode-se trabalhar o Meio Ambiente agora na dimensão da sua importância sócio-cultural. O professor poderá estimular os alunos a pesquisar sobre quais populações locais, e como estas se beneficiam dos recursos naturais do ecossistema em questão, as atividades humanas realizadas, como turismo, pesca, uso da água, pecuária, etc. 
Como primeira atividade para o segundo módulo da sequência, os alunos podem selecionar na internet imagens sobre as atividades sócio-culturais nos ecossistemas em estudo, compartilhando o material e discutindo em classe sobre suas pesquisas e descobertas. Em seguida, o professor poderá propor a construção de jogos utilizando as imagens selecionadas pelos alunos.  Neste sentido, a gamificação tem sido uma ferramenta importante como recurso pedagógico, pois como afirma McGonigal (2011), os jogos motivam, de diferentes maneiras, a avançar em suas etapas adquirindo recompensas à medida que os desafios são superados. 
Uma proposta de jogo aqui sugerida é a utilização dos jogos disponíveis no software Wordwall (https://wordwall.net/pt). Dentre as várias possibilidades de criação de jogos, o jogo “pares correspondentes” destaca-se como uma alternativa pedagogicamente viável para a utilização das imagens selecionadas pelos estudantes, montagem de quebra-cabeças, orientação visuoespacial, e é claro ampliação da capacidade de coordenação motora. 
Módulo 3 - Conhecendo os impactos da poluição e a preservação deste ecossistema
Finalmente, no Módulo 3 da sequência didática, professor e alunos podem abranger suas vivências sobre a temática de meio ambiente, explorando a poluição ambiental, seus impactos e a necessidade e importância da preservação de todo ambiente, a começar pelo ecossistema em estudo e que se relaciona com a realidade dos estudantes. 
O professor poderá sugerir a pesquisa sobre a poluição no ecossistema em estudo, por meio de imagens, matérias de jornais e revistas ou vídeos. A turma separaria as informações sobre que tipos de poluição se encontram nestas áreas estudadas, as causas da poluição e que impactos diretos e indiretos essa poluição causa ao ambiente e à comunidade que se serve dos seus recursos.
Além da identificação da problemática da poluição, o professor deve propor a pesquisa de programas de conservação desse ecossistema, já existente na região, bem como ações dos próprios alunos que possam promover uma conscientização da preservação do meio ambiente para o equilíbrio de todas as espécies em seus ambientes naturais. Após essa pesquisa é hora de propor a produção de mapas ou esquemas que sintetizem as informações pesquisadas, utilizando por exemplo um material compartilhado, podendo a turma trabalhar de forma colaborativa.
Dentre as ferramentas que podem ser indicadas para esta finalidade, sugere-se a utilização do CANVA (www.canva.com/pt). Na construção do mapa no CANVA, os alunos devem ser orientados a apresentar desde a localização do ecossistema em estudo, sua  biodiversidade, sua importância, sua utilização pela população, os impactos da poluição até a importância da sua preservação para o meio ambiente.
Ao final, as equipes devem socializar e apresentar suas produções, com um debate final para o fechamento da sequência didática, pois é imprescindível que os estudantes reflitam sobre suas aprendizagens e construções, adquirindo ao longo do processo, autonomia e criticidade.

4 Considerações Finais
	A pesquisa realizada permite afirmar que o emprego de sequência didática valoriza o rol de conhecimentos prévios dos alunos, além de integrar criatividade, capacidade reflexiva e argumentativa, imaginação e conteúdo de qualidade sobre o Meio Ambiente e Ecossistema. A estratégia em si representa uma proposta exequível de ser aplicada em sala de aula, passível de adaptações, e considera o contexto de vida discente. A proposta de mediação pedagógica através do uso de modelos de (SD) lança mão de amplos recursos didáticos metodicamente planejados, metodologias ativas e ferramentas tecnomidiáticas, e permite que cada aluno vivencie experiências necessárias ao desenvolvimento de novas competências e habilidades nas Ciências biológicas.
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