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BREAK E MANGUEBIT NA CIDADE DE RECIFE DAS DÉCADAS DE 1980 E 1990.

EIXO TEMÁTICO: História, Cultura e Música


RESUMO

O presente comunicação de pesquisa propõe uma reflexão liga ao movimento hip hop na cidade de Recife entre os anos de 1984 a 1992, período compreendido entre o surgimento da gangue de dança denominada “Legião Hip Hop”  e a formação da Banda Chico Science e Nação Zumbi respectivamente.
As configurações históricas que permeiam este recorte temporal têm como objetivos a compreensão da ascensão e consolidação do movimento do movimento hip hop na capital pernambucana, tendo como fio condutor dois sujeitos sociais (Chico Vulgo e Jorge Du Peixe), ambos dançarinos de break da periferia da cidade de Olinda em meados da década de 1980, em que futuramente viriam fomentar uma movimentação musical denominada de MangueBit.
Nesta análise que propomos algumas questões serão esmiuçadas de uma forma mais premente, ou seja, em um primeiro momento proporemos uma historicização do movimento hip hop no Grande Recife, como por exemplo suas primeiras gangues de dança, quais locais eram utilizados para as disputas de break, a forma como ocorreu a formação da “Legião Hip Hop”, quais experiências musicais estes dois sujeitos sociais utilizaram na fomentação do MangueBit, como também perceber como verificou-se as primeiras experiências musicais mais elaboradas de Chico Vulgo (Chico Science) e Jorge Du Peixe nas bandas Orla Orbe, Loustal, Bom Tom Rádio, Lamento Negro e por fim Chico Science e Nação Zumbi.
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