4


[bookmark: _Toc450653608]INFLUÊNCIA DA UTILIZAÇÃO DE UM BLOG COMO FERRAMENTA DE ENSINO A RESPEITO DO USO CORRETO DE MEDICAMENTOS: RELATO DE EXPERIÊNCIA 
Alex Vilas Boas Miranda¹; Antônia Adonis Callou Sampaio²; Silvana Gomes Nunes Piva³; 
INSTITUIÇÃO DOS AUTORES: UNIVERSIDADE DO ESTADO DA BAHIA- UNEB

INTRODUÇÃO

A Universidade amplia os conhecimentos dos acadêmicos ao levar, além do ensino, a pesquisa e a extensão oferecidos aos estudantes como forma de inclusão na realidade acadêmica, ao tempo em que, se configuram como oportunidade de interação com a ciência e a comunidade. O Ensino da enfermagem favorece o aprendizado dos mais diversos temas da área da saúde e sua aplicabilidade, pois coloca o estudante em contato direto com a comunidade nos ambientes de atendimento. Em estudo de Lai e colaboradores (2015), estudantes de enfermagem participaram de um programa de serviços comunitários por um período de dois anos e, após esta experiência relataram melhorias no aprendizado e, principalmente na relação com a comunidade, revelando a importância deste tipo de inserção para a formação profissional, bem como de que maneira esta formação pode influenciar os indivíduos em relação aos cuidados com a saúde.  
[bookmark: _Toc450653610]Considerando que a formação em saúde promove influência positiva sobre a população, a comunidade passa a ser expectadora para os acadêmicos ávidos a expressarem o conhecimento adquirido. A transmissão deste conhecimento remete ao fator principal que é o da educação em saúde, quando o aluno interage com a sociedade e leva ao mesmo, noções e ensinamentos vivenciados na graduação, tais como boas práticas em saúde e uso correto de medicamentos.
Torna-se expressamente importante a realização de ações em educação e saúde durante a graduação que possibilitem ao graduando, logo nos primeiros semestres, disseminar o conhecimento adquirido as demais pessoas do seu convívio e comunidade. Ainda nesse contexto, a educação é o meio mais eficaz de mudança de realidade, associada a melhoria na qualidade de vida de um povo. Seguindo nesta vertente, os profissionais da área da saúde, em particular os da enfermagem tem por responsabilidade enfatizar, junto a população que a relação saúde/doença está intimamente ligada às condições do ambiente em que vivem (RIBEIRO E BERTOLOZZI, 2002).
A utilização de fármacos pela população é crescente em todo o mundo. Em tempo, vale ressaltar que além dos medicamentos prescritos existe largo uso sem prescrição ou orientação por profissional de saúde, aumentando os riscos de efeitos adversos severos ou de ausência de tratamento adequado. Com base no exposto, buscou-se neste estudo implementar o uso de ferramentas tecnológicas para o conhecimento em enfermagem, adquirido pelos acadêmicos ao longo da graduação, em relação a utilização correta de medicamentos e quanto a estas mudanças se são ou não positivas na qualidade de vida.


PERÍODO DO REALIZAÇÃO:

 O período de realização do projeto de extensão compreende do mês de janeiro de dois mil e dezesseis a dezembro de dois mil e dezesseis.

OBJETO DA INTERVENÇÃO


Este estudo é um relato de experiência com enfoque descritivo, caracterizando a execução das atividades do projeto de extensão, o qual utiliza como metodologia principal na atividade o uso da informação através da ferramenta de um blog, intitulado: Desmistificando Medicamentos. O projeto de extensão conta com a participação de discentes e docentes do curso de enfermagem da Universidade do estado da Bahia. A implantação do projeto através do processo de educação em saúde utilizando formas dinâmicas que busca a sensibilização sobre a importância do uso correto de medicamentos, o que possibilita a promoção de comportamentos conscientes

OBJETIVOS
O presente estudo tem como foco principal estudar a influência da utilização de um blog como ferramenta de ensino sobre o uso de medicamentos. Como sugestão de intervenção tem como objetivo propor a inserção dos acadêmicos de enfermagem.

RESULTADOS
A interferência do estudante de enfermagem na utilização de medicamentos tem relação direta com a sua formação. Uma formação acadêmica que proporcione conhecimentos teóricos aprofundados, cientificidade, correlação entre a teoria e a prática traz segurança e competência para o futuro profissional.
	Diante dessa realidade, o curso de Graduação em Enfermagem tem papel fundamental ao ensinar aos alunos o disseminar das informações e saberes. Sendo um profissional que atende a sociedade não só no tratamento, cuidado e assistência mas também na prevenção e instruindo no uso adequado de medicamentos, o enfermeiro pode iniciar sua missão no seu núcleo familiar. Ele pode a partir da família “ajudar a educar a população para o uso correto dos medicamentos”, como defendido por Fazaing (2014) e Gordon, Smith e Dhillon (2007).
Percebemos como a graduação em Enfermagem pode atingir de forma educativa a sociedade. Entendemos desta forma que o aprendizado do acadêmico adquirido ao longo da graduação reflete de forma positiva no sentido da disseminação do conhecimento que é transmitido principalmente a partir de ações de Educação em saúde. 
O impacto destes resultados e da construção de um blog capaz de realizar o levantamento das principais demandas da comunidade no que se refere ao uso de medicamentos é um passo importante para que futuras ações de gestão em educação e saúde passem a fazer parte do cotidiano das prefeituras municipais propiciando melhores resultados nos tratamentos realizados.


ANÁLISE CRÍTICA
Coimbra (2004) inclui em sua pesquisa que para garantir a qualidade da assistência não se pode desconsiderar os fatores relacionados à qualificação dos profissionais envolvidos no processo saúde/doença, levando em consideração a administração de medicamentos. Assim, a formação acadêmica deve refletir sobre a garantia de qualidade e segurança da assistência de enfermagem prestada aos pacientes para favorecer o uso correto dos medicamentos. O conhecimento adquirido pelo estudante em componentes curriculares como farmacologia irá contribuir com aspectos positivos para a administração segura dos fármacos, bem como com orientações pertinentes em relação ao uso. Seguindo esta vertente, King (2004), expressa que o despreparo dos enfermeiros em suas funções pertinentes a administração de medicamentos se evidencia pelo conhecimento inadequado sobre farmacologia, ou seja, quanto menos se conhece sobre os fármacos, menor é a capacidade técnica de administrá-los corretamente. 
A necessidade de um novo olhar sobre o currículo dos cursos de enfermagem é evidente, não apenas relacionada às disciplinas diretamente ligadas a área de saúde, mas pela inclusão do componente educação nas mesmas. Conforme relata Peres (2006), as Diretrizes Curriculares Nacionais (DCNs), no que se refere às normas de educação estabelecidas, os estágios de formação em enfermagem revelam que os graduandos da área da saúde não recebem capacitação para a função de educador. Essa lacuna se dá normalmente pela falta de elementos educativos/educacionais nos diversos componentes curriculares dos cursos da área de saúde. O enfermeiro é parte integrante na disseminação das ações educativas de promoção da saúde em diversos setores, quer na assistência hospitalar, quer em ações comunitárias este papel não vem sendo realizado a contento pela própria ausência destes elementos na sua formação. É válido ressaltar que mesmo não havendo uma formação adequada em educação e saúde, ainda assim o papel destes profissionais na multiplicação do conhecimento adquirido e como agentes com influência sobre a comunidade, revela que em havendo melhorias na formação bons resultados virão sobre a promoção de educação em saúde para as famílias e para as populações atendidas com esse olhar a partir dos próprios profissionais de saúde, especificamente, os de enfermagem.

CONCLUSÕES
Ao Enfermeiro compete em sua formação adquirir conhecimentos que possam ser utilizados em vários setores. De maneira geral os cursos de enfermagem capacitam o profissional a atuar na gestão, a exemplo de coordenação geral de hospitais e unidades de saúde. A vantagem de ter na sua formação o aprendizado dos ambientes de gestão proporciona um olhar específico acerca das necessidades inerentes aos processos de saúde/doença, bem como sobre as condições de execução dos diversos tratamentos. Considerando o estudo aqui desenvolvido, foi possível perceber que muitos planos de gestão não são aplicados a contento e outros tantos sequer saem do papel. Desta forma, é imprescindível que sejam buscadas ferramentas, inclusive tecnológicas, que permitam formar um quadro real das necessidades para só então induzir a construção de planos de gestão realmente exequíveis. 
A partir deste entendimento buscou-se construir um ambiente capaz de captar as demandas da comunidade em relação ao uso de medicamentos para subsidiar um futuro plano de gestão de uso de medicamentos. Ao investigarmos qual seria a possível ferramenta a ser utilizada, concluímos que um blog seria capaz de atingir este objetivo inicial de maneira abrangente. Em um ambiente virtual, no qual informações a respeito do uso de medicamentos serão apresentadas a comunidade em linguagem apropriada esta mesma população estará conectada ao sistema com a possibilidade de enviar suas dúvidas para receber respostas de profissionais capacitados. Esta construção permitirá a a inserção dos usuários de medicamentos no processo de educação em saúde. O blog favorece a troca de informações a respeito do uso correto de medicamentos, levando ao melhor uso dos fármacos e, portanto, a melhores resultados terapêuticos. Este é um recurso rico, abrangente e interativo e não deixa de funcionar enquanto rede social. No contexto educacional, essas tecnologias estão sendo cada vez mais utilizadas, criando oportunidades para mudanças nas relações de ensino e aprendizagem, mais personalizadas, sociais e flexíveis (VALENTE, 2007), o que pode ser utilizado plenamente nas diversas áreas do conhecimento, a exemplo da saúde.
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