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Introdução
[bookmark: _GoBack]As tecnologias deixam de ser um complemento, e adquirem uma nova centralidade no processo educação e saúde, são na verdade um instrumento, à espera do tipo de utilização que delas faremos, as tecnologias da comunicação colocam a disposição de qualquer pessoa os conhecimentos e a facilidade de se comunicar, a partir de qualquer ponto, com qualquer usuário do planeta, formando-se assim rapidamente o que tem sido chamado de sociedade em rede, a internet se constitui como o sistema que organiza à comunicação no planeta tornando-se  um elemento chave de transformação social principalmente para os jovens que são seus principais usuários (OLIVEIRA; et al 2011). 
O avanço e desenvolvimento das tecnologias na prestação dos cuidados em saúde possibilitam atender as necessidades do sujeito numa perspectiva integradora e de qualidade no meio virtual e o uso constante da internet entre os jovens assume uma função que merece atenção especial, é nas redes sociais que eles buscam informações diversas , bate papo e orientações sobre saúde e desta forma  a educação em saúde feita para adolescentes deve compreender essas subjetividades e as escolhas de aprendizagem vivenciados por estes jovens ante a prevenção das doenças e promoção da saúde (BALTAR; et al, 2008). 
Nesse contexto o profissional enfermeiro que tem uma atuação com relevância social e humanística também vem inserindo as tecnologias da comunicação em suas práticas educativas e no seu processo de cuidar, um exemplo dessas praticas são as ações desenvolvidas nas escolas. Muitas vezes o profissional enfermeiro reconhece que o atendimento a esse público é um trabalho difícil e  que muitas vezes se sente despreparado para lidar com a situação, e atribuem ao próprio adolescente o obstáculo para tal prática.Nesse sentido, a elaboração de programas voltados para a saúde do adolescente necessita de uma abordagem interdiciplinar, que corresponda ao seu cotidiano, e que atenda a sua demanda individual e coletiva (INTERAMINENSE; et al, 2016). 
Este tipo de educação em saúde, já vem sendo desenvolvida na web rádio AJIR, que é uma emissora on-line da Associação dos Jovens de Irajá, é vinculada ao laboratório de Práticas Coletivas em Saúde –LAPRACS da Universidade Estadual do Ceará, fazendo parte também da Pró-Reitoria de Extensão (PROEX).O Laboratório, oficialmente faz parte do curso de graduação  em Enfermagem e desenvolve, entre outras tarefas, atividades de extensão, de pesquisa e ensino, através  do programa Em Sintonia com a Saúde .Algumas escolas do Ceará e Piauí participam do projeto web rádio como: Escola Coelho Rodrigues, Osmirio Barreto, Cuca Mondubim de Fortaleza e agora mais recente a escola Manoel Mano de Crateús (MAIA,2015). 
A Web Radio, é um exemplo de ferramenta tecnológica que utiliza vários tipos de linguagem e por diferentes espaços com um fim pedagógico de comunicação em saúde e promoção de saúde. Tem a linguagem escrita, formatadas pelas interações entre os jovens e a emissora online: linguagem verbal , quando o entrevistado do programa utiliza sua oratória para se comunicar com os ouvintes e a linguagem não verbal, mediada por imagens, vídeos, gesticulação do entrevistado. Todas essas diferentes formas de comunicação sincronizadas geram atrativos para despertar a atenção deste público e assim produzir um processo de ensino/aprendizagem. (TORRES; et al, 2015). 
Para Gurgel, et al (2010) a educação em saúde é um campo abrangente para o qual convergem varias concepções tanto de educadores como de profissionais da saúde e no espaço escolar deve ser concebida como um referencial para ações de desenvolvimento do adolescente. Este trabalho é relevante por trazer algo inovador no jeito de se fazer educação em saúde com adolescentes, utilizando a tecnologia da comunicação através da web Rádio no espaço escolar em uma perspectiva de despertar nesses adolescentes o interesse e a coparticipação para promover o autocuidado e o empoderamento coletivo. 

Período de Realização

A experiência aconteceu no período de Agosto a Dezembro de 2016, na Escola Manoel Mano de Crateús-Ce.

 Objeto de intervenção

 	O presente estudo trata-se de um relato de experiência sobre a web rádio ajir no município de Crateús/Ce.Os acadêmicos envolvidos nesse projeto são da Faculdade Princesa do Oeste-FPO de Crateús/Ce, do curso de bacharelado em enfermagem. A pesquisa contou com a participação de 35 adolescentes do 2º ano do curso técnico de Enfermagem da Escola Manoel Mano de Crateús/Ce, os mesmos foram remanejados da sala de aula por um professor que fez um rodízio entre os alunos para que toda a sala tenha a oportunidade de participar, o programa acontecia todas as quartas feiras no horário de 16:00h ás 17:00h. Os pesquisadores usaram a observação participante para acompanhar o programa ao vivo a fim de perceber como se dar a mobilização, a preparação e o estimulo dos jovens ao participarem do programa Em Sintonia com a Saúde. 

Objetivos

Promover educação em saúde na adolescência por meio de tecnologia inovadora; Incentivar a coparticipação dos adolescentes para o autocuidado e a promoção da saúde coletiva; Estimular os adolescentes a se tornarem multiplicadores do conhecimento adquirido durante a participação no programa Em Sintonia com a Saúde através da web rádio AJIR. 

Resultados

Durante esses 6 meses de web rádio foram abordados vários temas, sendo eles: Bullying, Drogas de abuso, saúde do homem, Automedicação, Leucemia, Diabetes mellitus, HIV, AIDS, nutrição saudável e Hepatites virais todos esses assuntos foram abordados e discutidos na web rádio Ajir. O programa acontecia da seguinte forma todas as quartas feiras a partir das quatro horas da tarde, os alunos se dirigiam para a sala de computação e cada um ficava em um computador, no qual eles assistiam e participavam do programa. Os alunos mandavam perguntas através da página do facebook e WastsApp, que eram respondidas ao vivo, os monitores mandavam a frequências e as fotos que eram mostradas na programação. 
A cada programa era notório o interesse e animação dos alunos, nas quarta feira os educandos participavam cada vez mais fazendo perguntas e interagindo com os professores. Em todo inicio de programa o professor fazia uma pergunta âncora, que deveria ser respondida antes do final do programa, o aluno que respondesse certo ganhava um prêmio, isso os motivou ainda mais, na primeira participação dos alunos um aluno da Escola Manoel Mano conseguiu ganhar, e não ficou só nele muitos outros ganharam em outros programas. Em algumas quarta feira que não havia aula por ocasião do calendário escolar da instituição eles participavam em casa e com seus pais, isso nos alegrava imensamente, pois era um sinal que o projeto da web estava tendo êxito. 
A Web Rádio foi de extrema importância para os alunos e monitores da escola profissional Manoel Mano, pois com certeza ajudou no desempenho escolar e profissional desses educandos e de nós monitores, essa tecnologia da web foi de grande relevância para se trabalhar educação e saúde com os adolescentes, pois eles saíram com um conhecimento a mais. Foi uma experiência incrível e devemos disseminar cada vez mais. 

Análise Critica

No campo da enfermagem, a utilização das tecnologias em saúde se expressa como essencial, diante da complexidade do cuidado estabelecido com aos adolescentes. Ficou evidenciado o interesse dos alunos na participação da web rádio, que esse projeto possa ser disseminado em outras escolas, para que outros alunos possam vivenciar esses momentos de muita aprendizagem. 

Conclusão 

A Web Rádio Ajir é um importante instrumento para formação de pessoas com um potencial a mais. Além de apoio para trabalhar a educação em saúde para a prevenção e promoção á saúde, o trabalho com Web tem direcionado benefícios para os alunos, professores, família, comunidade e a própria escola. Ao utilizar a web rádio, podemos ver o que de fato os educandos aprenderam, pois se trata de uma aula interativa, ao vivo e fora do ambiente da sala de aula, por isso, a web rádio foi um projeto acolhido na escola, com resultado satisfatório. 
A partir desta experiência, todos os sujeitos desse projeto foram beneficiados, os alunos por terem a oportunidade de participar, adquirindo conhecimentos e experiência, os monitores por vivenciar e participar de uma aula on-line com debates entre alunos e professores, como também a família desses jovens e comunidade. A tecnologia vem crescendo cada vez mais, e sabemos que ela nós ajuda na nossa formação e desenvolvimento escolar. Diante disse devemos inserir a tecnologia no cotidiano dos discentes de forma que valorize este vasto mundo de informações. Enfim com esse projeto foi possível perceber que temos sim como trabalhar educação e saúde nas escolas, fazendo com que esses alunos saem da escola com um diferencial.
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