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EIXO TEMÁTICO: Inovações e a produção de tecnologias como ferramenta de melhoria da saúde

INTRODUÇÃO

Para a criação de um ambiente moderno, tem- se os sistemas de informação e as redes das máquinas de computadores que desempenham um papel primordial na comunicação. O processo educativo conta atualmente com a ajuda das Tecnologias de Informação e Comunicação (TIC) não como um meio de substituir o professor, pois o aprendizado não parte de uma tecnologia, mas sim da junção das competências e agilidades dos docentes no meio de educar (PEREIRA et. al., 2015).
O processo de educação vem sofrendo transformações com a inserção de novas mídias no desenvolvimento no modo de educar, e essas mudanças estão ocorrendo no método de comunicação, trazendo junto possibilidades de mediações pedagógicas multimidiáticas. O computador é a máquina essencial que apoia o processo de transmitir conhecimentos junto com o uso do sistema da web que favorece o desenvolvimento de propostas interdisciplinares que estimulam uma postura em relação ao conhecimento (HACK & NEGRI, 2010).
Nas últimas décadas tornou- se evidente que todos os setores na vida diária da sociedade com recursos tecnológicos ao qual transmitem informações e que permitem a comunicação entre os indivíduos, vêm fazendo com que a população humana se organize em sua volta (GROSSI; PISA e MARIN, 2015). 
A web rádio é uma tecnologia que promove a discussão de diversos temas discutidos entre os adolescentes, entre eles o tema bullying, cujo este ato destaca-se por ser uma prática agressiva, demonstrada por diferentes níveis de violência física e/ou verbal.
Webrádios, rádios virtuais, são diferentes denominações para o serviço de transmissão de áudio via internet com a tecnologia streaming gerando áudio em tempo real. Assim como na rádio hertziana, aos ouvintes se apresenta uma programação continuada. A transmissão é ao vivo, sincrônica, em caráter mundial, mas o sinal das emissoras é transmitido por quaisquer que sejam as formas de conexão à internet (ELHAJJI & MALERBA, 2016)
De acordo com Rocha et. al. (2013) para ser considerado bullying, a agressão deve ocorrer entre pares e que, apesar do fenômeno ser caracterizado como uma agressão, nem todas as agressões são classificadas como bullying. Para ser dada como tal, a ofensa física ou moral deve apresentar quatro características que entre elas estão à intenção do autor em ferir o alvo, repetição da agressão, presença de público espectador e concordância do alvo com relação à ofensa.

Da prática do bullying, podem surgir consequências ao nível da saúde mental e da Qualidade de Vida do adolescente, todavia, para que não se verifiquem, é primordial desenvolver programas com uma abordagem educacional mais alargada que potencie competências de resolução de problemas, de boa comunicação, de empatia, de emoções, e de bons relacionamentos interpessoais (CARDOSO, et. al., 2015, p.348.)
No espaço escolar existe um regulador para o bullying que merece destaque e esse é o professor, porém, nem sempre o mesmo foi ou está preparado para identificar e intervir nestas práticas típicas deste ambiente, tornando o bullying um problema de saúde pública (TREVISOL & CAMPOS, 2016).
No cotidiano do Brasil, a violência é um problema endêmico, principalmente entre o público mais jovem (SERPA e PONTES, 2013). Por ser uma questão social, que tem características que envolvem a sociedade por completo, a violência atinge o ambiente escolar mexendo nas representações sociais fundamentais da infância e da unidade de ensino, que é um lugar de formação, de conhecimento, diálogo, ética, entre outros (SANTOS, 2013 ). 
A Enfermagem como promotora da educação em saúde, ao trabalhar com a saúde do adolescente tem- se o desafio de aproximar esta população a assuntos pertinentes em sua realidade, em que os jovens constituem uma faixa etária que costuma ser bastante tímida para novos debates, porém com o alicerce da tecnologia, dispõe- se de uma ferramenta para cativar a atenção do jovem e mobilizá-los perante a discussão realizada. 
Segundo Torres et. al. (2015) a Web Rádio da Associação dos Jovens do Irajá (AJIR) constitui-se de um meio de comunicação dialógica para o cuidado em saúde entre jovens escolares, buscando promover e prevenir agravos, além de conceber educação em saúde para estimular o cuidado por meio da internet.
PERÍODO DE REALIZAÇÃO
A experiência foi desenvolvida por acadêmicos de enfermagem da referida instituição, tendo como população do estudo alunos do nono ano do ensino fundamental de uma escola de rede estadual localizada no bairro central da cidade de Picos no mês de agosto de 2016, em turno vespertino durante o horário de transmissão online do programa "Em Sintonia com a Saúde” da Universidade Estadual do Ceará (UECE).

OBJETO DA INTERVENÇÃO

As atividades tiveram início com uma pergunta-chave na qual se referia ao tema abordado pela vigente transmissão, onde o primeiro aluno que respondesse corretamente a indagação feita era premiado. Posteriormente teve início o debate que é conduzido por especialistas sobre a temática, nesta fase é abordado uma breve explanação com alguns pontos chaves sobre o assunto, em seguida os alunos listam suas dúvidas aos quais as mesmas são recolhidas pelos integrantes do projeto e enviadas por um software  de comunicação usando as redes sociais para os palestrantes do dia da web rádio que respondem os principais questionamentos ao vivo.

O Programa em “Sintonia com a Saúde” e transmitido todas as quartas-feiras no período da tarde entre o horário de 16 às 17h ao vivo direto da capital do estado cearense Fortaleza através da Web Rádio AJIR, uma emissora filiada a Associação dos Jovens de Irajá com o Laboratório de Práticas Coletivas em Saúde (LAPRACS) da UECE.

OBJETIVO

Relatar a experiência sobre o uso de tecnologias da informação como a Web Rádio "AJIR" para promover a discussão sobre bullying entre jovens escolares. 
RESULTADOS 
Após se estimular a reflexão crítica sobre o assunto através de uma pergunta- chave, esta relacionada ao tema. Os alunos tiveram a oportunidade de listar suas principais dúvidas envolvendo o assunto, ao qual a maioria foi relacionada com a dúvida de como evitar o bullying representando 33,3 % das perguntas feitas pelos alunos, conceito de bullying com 22,2 % , bullying no ambiente escolar 22,2 % , consequências desta prática 11,1 % e brincadeiras também com 11,1%.  
ANÁLISE CRÍTICA 
Nota- se que a intenção do projeto busca promover a discussão de diferentes temáticas relacionadas à saúde e qualidade de vida de forma inusitada e inovadora envolvendo tecnologias, tal proposta consegue despertar a atenção dos alunos para as discussões semanais, pois foge a metodologia tradicional das salas de aula com a exposição verbal por parte do professor e a preparação do aluno. 
Oportunando essa disseminação de conhecimento de modo moderno sobre os assuntos abordados e o esclarecimento das principais dúvidas dos aprendizes, resultando em uma melhor compreensão sobre a complexidade do bullying, seus efeitos e sua forma de prevenção.
CONCLUSÃO

Foi evidenciado que apesar de propagandas e campanhas sobre o combate a prática de bullying nas escolas, existe uma escassez de conhecimentos por parte dos jovens aprendizes da escola selecionada para a participação da mobilização com o programa e, assim, acredita- se que iniciativas como esta intervenção pode- se conscientizar os estudantes perante a prevenção destes casos e mobilizá-los para promover um ambiente escolar que se respeite as diferenças, sem discriminar ou ameaçar o próximo.
O programa em Sintonia com a Saúde transmitido através da tecnologia da Web Rádio AJIR é muito relevante, pois torna- se uma ação educativa onde dar oportunidades aos participantes de dialogarem com outras pessoas de forma online e inovadora sobre problemas relacionados à educação em saúde e assim melhorando o aprendizado e aprimorando as estratégias da Enfermagem sobre como promover educação em saúde com adolescentes.
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