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RESUMO
O trabalho descreve a necessidade de inclusão ou aumento de tutores para que possam dar apoio, sustentação e acompanhamento de professores e alunos respectivamente, tendo em vista uma observação da carência e da importância desses profissionais educadores para esse apoio nesse período pandêmico e pós pandemia, chegando a escolha dessa temática por meio de observações de estagio, editais de convocações, artigos científicos sobre o tema e a conclusão da observação da falta desses tutores e contratação e expansão do direito a educação a todos esses alunos em período de pandemia ou pós pandemia.

INTRODUÇÃO
O presente estudo tem por objetivo destacar a necessidade em períodos de pandemia e pós pandemia covid 19 de inclusão de tutores para que possam estar auxiliando professores nas diversas atividades educacionais e acompanhar os alunos nas duvidas diversas apresentadas no campo das atividades presenciais e remotas. Essas observações foram feitas no período de realização de estagio supervisionado realizado na área de gestão educacional na escola estadual de ensino médio Regina Pacis em Crateús no Ceará e apresentado como plano de ação no relatório final de estágio supervisionado no curso de licenciatura em Matemática. Com isso é importante destacar o papel fundamental e importante do tutor para dar sustentação, assistência e acompanhamento no trajeto ensino e aprendizagem para que possam dar a todos a aplicação do direito a educação e de aprendizagem a todos os alunos em sala de aula ou em casa aos alunos que necessitam da modalidade remota.

FUNDAMENTAÇÃO TEORICA
Esse estudo busca analisar o cenário educacional em relação a necessidade de auxílio aos professores e alunos nesse período pós pandemia covid 19, visto que observamos que instituições de ensino tiveram dificuldades para o retorno das atividades presenciais e em alguns casos utilização das aulas remotas para alguns alunos com comorbidades. Nesses aspectos há um sobrecarrego dos professores para que possam ministrar aulas presenciais e em casos específicos aulas remotas e nesse cenário se faz necessário a inclusão ou um aumento de tutores para que possam estar auxiliando os professores nas diversas atividades nesse período de pós pandemia visto que mesmo com o retorno das aulas na modalidade presencial, muitos pais e alunos com comorbidade tenham receios no retorno as atividades presenciais mesmo com as baixas taxas de contaminação e com grande quantidade de pessoas vacinadas contra o vírus da covid 19. Por fim desse tópico destaco autores como Regina Barros Leal que em seu artigo destaca a importância do tutor no processo de aprendizagem a distância e indispensável colaboração no auxílio a professores, cabe registrar o artigo de Kácia Kyssy câmara de oliveira Miranda e seus co- autores, Alzenir da Silva Lima, Valeska Kryslaine machado de oliveira e Cintchia Beatricie da Silva Telles, que destaca no artigo os desafios de professores e alunos nesse contexto pandêmico e o artigo de João Batista de Araújo e Oliveira co-autores Matheus Gomes e Thais Barcellos, em que destacam pontos importantes sobre a covid 19 e o retorno das aulas.
METODOLOGIA 
Para a realização do presente trabalho foram feitas observações em campo no colégio de realização do estágio supervisionado em gestão educacional do curso de licenciatura em matemática na Escola Estadual Regina Pacis no município de Crateús, na qual essas observações foram nítidas o sobrecarrego dos professores com a retomada das aulas presenciais e em casos de alunos com comorbidade a execução de aulas na modalidade remota. E também é bem visível a existência de poucos tutores na presente escola e com isso a carência de mais tutores para esse auxílio aos professores e acompanhamento de alunos. Além dessas observações acima descritas foram feitas leituras complementares que foram embasamentos e suporte teórico indispensáveis para o entendimento do assunto em discussão e também uma analises dois editais um do ano de 2021 e outro do ano de 2022 para a chamadas públicas para o ingresso de tutores no colégio estadual Regina Pacis.
RESULTADOS
Em destaque as observações sobre a falta e inclusão de mais profissionais tutores para estar auxiliando aos professores e acompanhamento aos alunos o resultado nesse contexto podemos notar nas duas chamadas públicas realizadas nos anos de 2021 e 2022 para a contratação de tutores na escola estadual Regina pacis em Crateús-CE. É importante destacar o aumento da quantidade de tutores contratado na última chamada pública. Em setembro de 2021 na portaria Nº 0479/2021-GAB publicada no DOE de 17 de setembro de 2021 o colégio Regina Pacis abril vagas para ocupação de 2 tutores de matemática, em maio de 2022 na portaria N° 0319/2022- GAB publicada No DOE de 6 de maio de 2022 a ocupação de 3 vagas para tutores na língua portuguesa e 3 vagas para tutores de matemática,  aumento considerável, nesse contexto observamos e temos como conclusão e resultado a importância da inclusão de tutores no contexto escolar de ensino e aprendizagem.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com a realização em campo do estágio supervisionado em gestão educacional na escola Estadual Regina Pacis, no município de Crateús-CE, pude observar nesse retorno pós pandemia o quanto professores, pais, alunos, gestão escolar possuíram dificuldades ao retorno das aulas presenciais, na qual destacamos uma rotina que foi criada com a utilização dos meios tecnológico que proporcionaram a execução das aulas remotas. Tive a experiência impar em observar e discutir qual seria a função do tutor e como a gestão ver a participação desse profissional da educação atuando em benefício da expansão da educação, Destaco também o quanto foi importante nesse período de pandemia covid- 19 e pós pandemia covid- 19 o desempenho do trabalho do tutor nessa face de aprendizagem dos alunos, em que foi fundamental sua participação nesse contexto. Sendo assim assegurando aos alunos o direito de extensão e recebimento da educação.
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