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 RELATO DE EXPERIÊNCIA DO PROJETO DE ESTÁGIO EM ENSINO FUNDAMENTAL:  USO CONSCIENTE DA ÁGUA
Maurylio de Sousa Alves 1, maurylio.sousa@aluno.uece.br; Maria Zenilda Costa 2, maria.zenilda@uece.br.
RESUMO
Este trabalho tem como objetivo mostrar um relato de experiência da disciplina estágio em ensino fundamental na elaboração e aplicação de um projeto com a temática da conscientização sobre o uso adequado da água com uma turma de 5º ano no município de Itapipoca. Baseando os estudos em autores como: PIMENTA; LIMA, (2005), FEITAL et al (2008) e a Base Nacional Comum Curricular – BNCC. As atividades foram desenvolvidas em quatro partes: observação, construção do relatório de observação, construção do projeto e regência. Contudo, as experiencias descritas ao longo do texto foram de grande valia a minha formação.
Palavras-chave: Estágio. Ensino Fundamental. Água. BNCC.

1. INTRODUÇÃO
O trabalho em questão é fruto da disciplina de Estágio em Ensino Fundamental, ofertada no 9º semestre do curso de licenciatura da Faculdade de Educação de Itapipoca- FACEDI. A partir da disciplina e das orientações da professora, elaboramos um diagnóstico de campo de estágio. Com as observações feitas na escola surgiu a temática para a produção de um projeto de estágio que foi realizado na escola. A escola escolhida para a realização do estágio em ensino fundamental, está localizada no bairro do Júlio II na cidade de Itapipoca-CE, da rede pública municipal e tem como nome E.E.B José de Sousa Moura. Funcionam na escola turmas do 1º ano ao 9º ano do Ensino Fundamental nos horários, manhã e tarde. Desde minha chegada na escola fui muito bem recebido e contei com a parceria da gestão para a realização das atividades propostas pela disciplina de estágio, fato que contribuiu diretamente com minhas observações na escola.

	Com as observações feitas na escola foi possível identificar uma preocupação por parte do núcleo gestor em relação ao consumo de água na escola, tendo em vista a dificuldade no abastecimento de no bairro. A partir dessa preocupação surgiu a temática desse trabalho no sentido de informar e conscientizar os estudantes sobro o uso correto desse bem precioso e de fundamental importância para a manutenção da vida no planeta.

2. FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA

Os impactos ambientais em nosso planeta têm sido causados em sua grande maioria pela ação humana que vem degradando o meio ambiente com práticas abusivas. FEITAL et al (2008, p. 01) afirma que a água tem uma disponibilidade futura cada vez mais dramática se não for adotada uma nova ética no seu uso. 
Trabalhar conteúdos com essa temática em nossas escolas deve ser uma prioridade visando a conscientização e o respeito por esse bem tão precioso para a humanidade. É preciso que a conscientização venha da base e que preocupações com o consumo exagerado de água que impacta diretamente em várias árias da sociedade como energia e alimentação sejam colocadas como algo que demanda urgência em nossa sociedade. 
A formação da criança passa por diversas etapas, e muitas delas são desenvolvidas e aprimoradas na escola local onde as aptidões e interesses são expressados diariamente. Quando falamos em conscientização sobre o uso da água nas escolas logo nos vem a mente o famoso dia da água data onde se é utilizada a temática em alguma atividade referente ao assunto. Mas, é preciso inserir com maior entusiasmo esse tema para que as crianças conheçam e se apropriem de conhecimentos que possam ajudar em sua família e na sociedade.  
Como esse projeto está diretamente ligado a uma turma de 5º Ano e sua temática e o uso consciente da água utilizaremos como eixo norteador da Base Nacional Comum Curricular (BRASIL, 2018), as áreas de conhecimento ciências da natureza, com o componente curricular ciências e as habilidades EF05CI03, EF05CI04, EF05CI05 e ciências humanas com o componente curricular geografia e as habilidades EF05GE03, EF05GE07, EF05GE10. BRASIL (2018)
Cada habilidade citada acima tem grande relevância para realização das atividades propostas e norteia os estudos desse projeto. No componente curricular ciências, destacamos a habilidade EF05CI03, que possibilita estudos para a compreensão das implicações causadas pelo manejo errado do solo para com a água e as consequências da escassez para a atmosfera terrestre. 
	No componente curricular geografia a habilidade EF05GE03 possibilita o estudo dos impactos ambientais provocados pelo crescimento dos das cidades. Na habilidade   EF05GE07 estudaremos os tipos de energias utilizados pela sociedade, os benefícios e seus impactos. Por fim a habilidade EF05GE10 possibilita os estudos sobre a poluição dos cursos da água e dos oceanos (esgotos, efluentes industriais, marés negras etc.). 

3. METODOLOGIA 
		Minhas atividades foram desenvolvidas em observação de uma turma dos anos iniciais, 5º ano B, do ensino fundamental em na escola E.E.B José de Sousa Moura que fica no bairro Júlio II em Itapipoca-CE. Fiz a primeira observação no reforço pois a aulas da escola estavam sendo realizadas de modo online porque a mesma encontrava-se em reforma. Quando as aulas voltaram fiz observações em duas aulas com o professor P1 da turma. Outras duas visitas foram realizadas na escola para alinhamento com o núcleo gestor sobre as atividades da escola, consulta de documentos e conhecer as dependências da mesma. Ao finalizar as observações e montagem do relatório, fiz outra visita, nesta feita em conversa com o coordenador e o professor P1 da turma para alinhar as atividades e montagem do projeto bem como a regência do estágio. Após essas visitas, as próximas foram para aplicar as atividades contribuindo com as aulas do professor P1 e P2 da turma.

4. RESULTADOS
		Ao pensar nas atividades propostas a turma no projeto de estagio, utilizei duas áreas de conhecimento que são: ciências da natureza, com o componente curricular ciências e as habilidades EF05CI03, EF05CI04, EF05CI05 e ciências humanas com o componente curricular geografia e as habilidades EF05GE03, EF05GE07, EF05GE10. BRASIL (2018). O objetivo das atividades foi colocar as crianças em contato com conhecimentos que muitas vezes não são compartilhados com pessoas de sua faixa etária, pois é preciso trabalhar nas crianças conceitos como responsabilidade e conscientização com meio ambiente. A temática de conscientização do uso correto da água foi muito bem aceita pelos alunos que foram desde o primeiro momento muito participativos.
		Quando comecei a primeira atividade que era explanação dos conteúdos que eles viriam em minha regência, os alunos buscavam a todo momento participar da atividade e muitos se disponibilizavam para responder as perguntas que iam surgindo na aula. Na segunda atividade os alunos foram desafiados a produzirem materiais como cartazes e anúncios visando a conscientização de outros alunos sobre a temática. Todos os alunos deram a sua contribuição na atividade. Na turma a um aluno autista, quando eu comecei a orientação da atividade, ele veio em minha direção e falou que não queria participar da atividade com os outros alunos. Então convidei ele pra me ajudar com os cartazes pois era de suma importância a sua participação. Ele de pronto aceitou e com a ajuda de sua cuidadora ele colou os cartazes de conscientização pelas dependências da escola. O professor ao se deparar com um aluno que tem algum tipo de deficiência deve encarar isso como incentivo ao seu planejamento buscando mitologias inclusivas.
		No decorres da segunda atividade eram feitos registro de vídeo e fotografias para visando a próxima atividade que foi produzir um vídeo com o material produzido em sala e com a fala dos alunos sobre a temática do projeto. O vídeo será postado nas redes sociais da escola e nos grupos dos pais de alunos com o intuito de mostrar o trabalho e as produções das crianças em sala e conscientiza-los sobre o uso da água.
		Em conversa com os professores e o núcleo gestor da escola, as duas atividades seguintes que demandam a participação das crianças fora da sala de aulas não foram possíveis de serem realizadas nesse primeiro momento pois a escola está se preparando para as festividades juninas. Porem, a escola vai realizar as duas atividades e dar continuidade ao projeto na escola.
	
5. CONSIDERAÇÕES FINAIS
		A experiência de participar de aula e muito significativa e relevante para a minha formação. Está a frente de uma turma com 23 alunos pode parecer desafiador, mas, ao passar dos minutos a experiência passa a ser prazerosa. Desde a observação e a participação na rotina da escola na primeira atividade do estágio, a sensação de estar inserido em um lugar que tem uma parte tão expressiva na vida de uma criança vai tomando conta e a expectativa de realizar um bom estagio surge.
		Em pensar no projeto, e como ele iria contribuir para a formação dos estudantes foi possível problematizar a temática e pensar como colocar na prática pedagógica atrelada as orientações principalmente da BNCC, os pensamentos e atividades propostas a turma. Por fim, a experiencia de estágio em ensino fundamental vai além de simplesmente cumprir a atividade de uma disciplina do corso, é participar da realidade dos profissionais que todos os dias estão lutando para desenvolver uma educação de qualidade.
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