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ESTUDO DE CASO: CONCEITOS, CONTRIBUIÇÕES E PESQUISA
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RESUMO: 
Durante o nosso processo educativo, vivenciamos experiências acadêmicas que marcaram nossa trajetória de vida. Ao longo de nossa formação profissional, temos muitas vezes que nos superar para sermos inovadores. Precisamos constantemente usar de ferramentas e metodologias para constantemente estarmos em evolução, visto isso o presente trabalho buscou explanar ideias, conceitos e exemplos sobre o método de pesquisa estudo de caso, um meio que permite ao pesquisador por intermédio da observação e da coleta de dados, ter uma pesquisa com fundamentação e fatos concretos. A produção do trabalho se deu por encontros via Google Meet e WhatsApp, por pesquisas bibliográficas e é fundamentado nos autores Alves-Mazzotti (2006), Gil (2008), Queiroz, Sá e Francisco (2007), Yin (2001, 2005).
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1. INTRODUÇÃO
A produção do trabalho se deu por encontros via Google Meet e WhatsApp, por pesquisas bibliográficas e é fundamentado nos autores Alves-Mazzotti (2006), Gil (2008), Queiroz, Sá e Francisco (2007), Yin (2001, 2005) em 2021, sendo caracterizado como um relato de experiência a partir dos estudos realizados na disciplina Pesquisa Educacional, no curso de Licenciatura em Pedagogia, da Faculdade de Educação de Itapipoca (FACEDI), campus da Universidade Estadual do Ceará (UECE).
O estudo de caso é um método para pesquisar uma temática específica, permitindo uma compreensão mais aprofundada do assunto e assim, fornecendo subsídios para investigações aprofundadas sobre o mesmo tópico. Yin (2001, p.32) diz que:

o estudo de caso é uma estratégia de pesquisa que inclui um método que abrange todo o conteúdo de um método específico de coleta e análise de dados. Um estudo de caso investiga fenômenos através de vivências reais e foca em uma unidade individual, como um grupo, uma organização ou uma comunidade.

Normalmente, toda pesquisa ou levantamento começa com um modelo para servir de referência para o novo trabalho. É exatamente para isso que servem os casos: eles são modelos de referência. Sabemos que cada caso tem sua peculiaridade, ou seja, é único. As experiências daqueles que já percorreram um caminho semelhante antes, sendo repassadas para aqueles que estão começando agora, diminuem o risco de erro. Um bom estudo de caso deve sempre levar em conta tanto os aspectos positivos quanto negativos, lembrando que o estudo não deve ser visto como uma regra a ser seguida, pois para um bom estudo é importante saber se adaptar a cada realidade e contexto. No decorrer do trabalho, demonstraremos como pode ser inserido o estudo de caso em várias realidades da sociedade, seus inúmeros conceitos e contribuições em pesquisas de diferentes áreas.

2. FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA
Conforme as obras lidas, o estudo de caso é um método de pesquisa que busca o conhecimento mais amplo sobre o objeto de pesquisa. Segundo Yin (2005):

o estudo de caso é um estudo empírico que investiga um fenômeno atual dentro do seu contexto de realidade, quando as fronteiras entre o fenômeno e o contexto não são claramente definidas e no qual são utilizadas várias fontes de evidência. Diferentemente das pesquisas mais generalistas, os estudos de caso aderem a observação, mais detalhada da trajetória percorrida por um profissional, organizações, empresa entre outro, fornecendo uma visão mais clara e diferenciada, sempre mantendo seu caráter único.

A crise sanitária que assolou o Brasil e o mundo nos últimos dois anos foi uma surpresa para todos, dentre os que mais sofrem com isso, os professores foram bastante prejudicados. O estudo de caso possibilitou que os mesmos pudessem pesquisar a fundo de que forma iriam lecionar nesse novo modelo de ensino. Com isso, o estudo de caso proporciona uma oportunidade por ser um método centrado no aluno como sujeito ativo no processo de sua aprendizagem. Segundo Queiroz, Sá e Francisco (2007):

esse método o discente é incentivado a se familiarizar com personagens e circunstâncias mencionadas em um caso, de modo a compreender fatos, valores e contexto neles presentes com intuito de solucioná-lo. Esse questionamento, estimula a desenvoltura de diversas categorias como a tomada de decisões, pensamento crítico, trabalho em grupo e a comunicação.

O estudo de caso pode ser usado em diversas áreas, como no âmbito social da economia de um país, observando e estudando a mesma, constatando como a sociedade se comporta nas decisões políticas, e na educação, usado como ferramenta para um assunto decorrente do âmbito acadêmico, por exemplo as consequências da evasão escolar, a pobreza estudantil de famílias com baixa renda da zona rural de um município, e até mesmo sobre o ensino superior, no contexto do ensino remoto e sua influência na vida pessoal dos estudantes. É notório, que os estudos de casos estão na maioria das vezes voltados para assuntos atuais, mas não se torna algo obrigatório, visto que, muitas vezes o passado influencia no presente, tendo assim a necessidade de se explorar também o passado. Podemos nos referir aos Estudo de Caso, como uma ferramenta que responde “como” e “porquê” de um determinado assunto. Por meio da observação e dos fatos constatados através dos estudos de casos, podemos ter definições, conceitos básicos e até mesmo características sobre algo ou alguém. Para Alves-Mazzotti (2006, p. 640):

os exemplos mais comuns para esse tipo de estudo são os que focalizam apenas uma unidade: um indivíduo (como os casos clínicos descritos por Freud), um pequeno grupo (como o estudo de Paul Willis sobre um grupo de rapazes da classe trabalhadora inglesa), uma instituição (como uma escola, um hospital), um programa (como o Bolsa Família), ou um evento (a eleição do diretor de uma escola)”. Usando essa ferramenta de estudo, você tem a possibilidade de soma na sua pesquisa, pois os estudos de casos possuem embasamentos empíricos, descritivos, analíticos e até mesmo qualitativos, dependendo do contexto em que está sendo trabalhando.


Os estudos de caso devem ser priorizados quando a questão de pesquisa é “como” e “por que”; quando o pesquisador tem pouco controle sobre o que aconteceu ou poderia acontecer; quando o foco de interesse são fenômenos contemporâneos que ocorrem na vida real. Os estudos de caso não devem ser considerados apenas como métodos apropriados para os estágios iniciais de compreensão e desenvolvimento da teoria. Pela amplitude e diversidade de suas observações, permitem também refutar e ampliar conceitos existentes.

3. METODOLOGIA
A produção do trabalho ocorreu em equipe, por meio de reuniões, conversas e pesquisas no segundo semestre de 2021. Nós nos reunimos durante duas semanas pela plataforma do Google Meet, dialogamos e compartilhamos ideias pelo grupo do WhatsApp, nos reunimos com o monitor Jefferson Soares Galvão, no qual nos deu subsídios para a produção do trabalho. Buscamos embasamentos em livros, na internet e em vídeos para fundamentar nosso trabalho de pesquisa, que é um relato de experiência.

4. RESULTADOS
Entendemos que para uma pesquisa ser bem realizada através do estudo de caso, é necessário conhecer essa ferramenta bem, para que se tenha uma pesquisa qualitativa e que seja altamente compreensiva, onde o público alvo e também outros públicos possam desfrutar da pesquisa com entendimento, pois a mesma foi clara e objetiva. Tendo em vista os aspectos apresentados, conclui-se que os estudos de casos são procedimentos de pesquisa de um assunto específico, possibilitando uma compreensão com mais detalhes. Constatou-se que o estudo de caso pode ser usado em diversas áreas, como na educação, utilizado para fazer análises de cada indivíduo(aluno), e pode ser utilizado de uma forma mais ampla no caso de um evento de uma escola ou faculdade, e devem sempre levar em consideração os aspectos positivos e negativos dependendo da ideia central da pesquisa. Com os estudos de casos e seus variados âmbitos, nos quais podem ser analíticos (análise de assunto), exploratórios (explorar certos conteúdos e se aprofundar a eles) e descritivos (descrevem determinadas temáticas com profundidade e detalhamento), você tem uma pesquisa ampla e bastante enriquecedora.

5. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Levando em conta tudo que foi visto durante todo o processo de realização desse trabalho não podemos deixar de ressaltar que um bom estudo constitui tarefa difícil de realizar, já que muitos pesquisadores inexperientes ficam entusiasmados com a flexibilidade da metodologia dos estudos e por fim acabam transformando todas informações em uma enorme acumulação de dados que não conseguem nem interpretar e muito menos analisar. Com isso, todo conhecimento adquirido antes e durante a realização do estudo é importante.
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