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PPGCC05 – Inteligência Artificial

Área de Concentração: CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO 
Carga Horária Total: 60h

Créditos: 04

PLANO DE CURSO

	Ementa:

	Agentes Inteligentes. Formulação de problemas de busca. Busca informada e heurística. Busca em jogos. Lógica Proposicional e Lógica de Predicados de Primeira Ordem. Inferência. Satisfação de restrições. Planejamento. Representação de conhecimento. Noções de processamento de linguagem natural.


	Procedimentos Metodológicos e Recursos Didáticos:

	A disciplina visa iniciar o aluno no vocabulário e métodos da IA clássica. Os principais recursos instrucionais a serem utilizados serão: audiovisuais (projetor multimídia, retroprojetor, transparências, textos) e desenvolvimento e acompanhamento de projetos acadêmicos. As avaliações constam de provas, seminários e trabalhos computacionais.


	Conteúdo Programático/Programa Analítico:

	Agentes Inteligentes: Caracterização dos tipos de agentes, classificação e propriedades dos ambientes, pseudocódigos de agentes, exemplos de aplicação.
Busca em Espaço de Estados: Formulação de problemas de busca, buscas clássicas, A*, buscas heurísticas.
Lógica para IA: Lógica proposicional, inferência em lógica proposicional, lógica de primeira ordem, inferência em lógica de primeira ordem, estrutura de sistemas especialistas baseados em lógica.
Satisfação de restrição: Formulação e interpretação de problemas de satisfação de restrições, algoritmos, aplicações.
Planejamento em IA: Formulação de problemas de planejamento, algoritmos, noções da linguagem PDDL, ferramentas para a solução de problemas de planejamento.
Representação de conhecimento: Ontologias, representação por lógica, por regras, representação por grafos.
Noções de processamento de Linguagem Natural: Características das linguagens naturais, Extração e Recuperação de Informação, Modelos de linguagem: n-gram, modelos estatísticos.
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