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PPGCC27 - Lógica para Sistemas Inteligentes
Área de Concentração: CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO
Carga Horária Total: 60h 
Créditos: 04

	Ementa:

	Agentes Inteligentes. Agentes Lógicos. Lógica Proposicional e Lógica de Predicados de Primeira Ordem. Inferência. Raciocínio Automatizado. Técnicas de Programação em Lógica (PROLOG). Programação de Agentes Inteligentes em PROLOG.




	Procedimentos Metodológicos e Recursos Didáticos:

	O curso é ministrado através de aulas teóricas, visando compreender o processo de aplicação da Lógica na concepção de arquiteturas de agentes inteligentes, e práticas em laboratório, visando a concretização de agentes inteligentes empregando noções de Programação em Lógica e a avaliação de arquiteturas na resolução de problemas específicos.
Os principais recursos instrucionais a serem utilizados serão: audiovisuais (projetor multimídia, retroprojetor, transparências, textos) e desenvolvimento e acompanhamento de projetos empresariais.
 



	Conteúdo Programático/Programa Analítico:

	Sistemas Inteligentes: Agentes Inteligentes, Ambientes de Tarefa, Arquiteturas, Problemas.
Agentes Lógicos: Arquitetura Básica, Sistemas Formais.
Lógica Proposicional: Linguagem Lógica Proposicional, E, Ou, Não, Tabelas Verdade, Equivalência Lógica, Implicação, Bi-condicional, Implicação Lógica, Tautologias, Argumentos e Validade (Prova), Resolução, Prova Automática empregando Lógica Proposicional
Lógica de Predicados: Linguagem Lógica de Predicados, Quantificadores, Representação do Conhecimento, Raciocínio para Trás. Conversão para forma Clausal, Unificação, Resolução, Prova Automática em Lógica de Predicados
Cláusulas: Programação em Cláusulas Genéricas, Cláusulas de Horn, Cláusulas de Horn em Programas PROLOG.
Técnicas de Programação em Lógica:
– Introdução à PROLOG: Breve Histórico, PROLOG versus programação convencional, Uma ponte entre a Lógica de Predicados e PROLOG, PROLOG por exemplos, Frases simples, Variáveis, Frases compostas, Estruturas, Programas, Listas, Aritmética.

– Controle: Procedimentos e declarações, Árvore de Resolução e Anotações, Corte, Read e Write, Base de Dados, Respostas Múltiplas.
– Esquemas: Recursividade, Acumulação, Eficiência, Repetição, Mapeamento, Predicados de Uso Múltiplo, 
– Operadores: Posição, Prioridade, Associatividade, Clareza.
– Programação PROLOG Procedimental: Leitura procedimental de programas PROLOG, Escrevendo programas PROLOG procedimentais.
– Programação de Agentes Inteligentes em PROLOG: Provadores, Agentes Inteligentes para Resolução de Problemas (genéricos e específicos).
– Linguagens Lógicas para Programação de Agentes: AgentSpeak/Jason
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