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Créditos: 04


	Ementa:

	Formulação do problema e abordagens para reconhecimento de padrões. Teoria da decisão. Classificadores supervisionados e não supervisionados. Seleção e Extração de Características. Normalização, Ajuste de escala (Scaling) e Redução de dimensionalidade. Classificadores neurais. Diversidade, Bias/Variância, Desempenho, Comparação de classificadores, Curvas ROC.

	Procedimentos Metodológicos e Recursos Didáticos:

	A disciplina visa iniciar o aluno no vocabulário e métodos básicos de Reconhecimento Estatístico de Padrões. Os principais recursos instrucionais a serem utilizados serão: audiovisuais (projetor multimídia, retroprojetor, transparências, textos) e desenvolvimento e acompanhamento de projetos acadêmicos. As avaliações constam de provas, seminários e trabalhos computacionais.

	Conteúdo Programático/Programa Analítico:

	Reconhecimento Estatístico de Padrões: Formulação do problema, características, teoria da decisão. Classificadores estatísticos, funções discriminantes, classificadores neurais, agrupamento não supervisionados, regressão. Exemplos.
Classificação Supervisionada: A distribuição Normal Multivariada, Estimação de densidades de probabilidade: paramétrica e não paramétrica, Classificadores Bayesianos, Modelos de mistura.
Classificação não Supervisionada: Formulação do problema. Métodos de agrupamento: hierárquicos e não hierárquicos. Quantização vetorial.
Métodos Neurais: Perceptron simples. Redes de funções de base radial. Redes de Kohonen.
Seleção e Extração de características: Métodos de filtros (filters) e acoplados (wrappers). Análise de Componentes Principais (PCA).
Desempenho de classificadores: Acurácia de classificadores. Diversidade, Bias/Variância, Desempenho, Comparação de classificadores, Curvas ROC.

	Bibliografia:
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2. A.S. Marques, Reconhecimento de Padrões – Métodos Estatísticos e Neuronais, IST Press, Instituto Superior Técnico, Lisboa, 2005.
3. R.O. Duda, P. E. Hart, D. Stork, Pattern Classification, John Wiley & Sons, NY, 2000.
4. K. Fukunaga, Introduction to Statistical Pattern Recognition, Academic Press, 1990;
5. A.K. Jain and R. C. Dubes, Algorithms for Clustering Data, Prentice Hall, 1988;
6. S. Theodoridis & K. Koutroumbas, Pattern Recognition, Academic Press, 1999;
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