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	Ementa:

	Relevância e marcos alcançados pela área de Mineração de Repositórios de Software (MSR). Fundamentos básicos para mineração de repositórios de software: arquitetura REST, web scraping. Conceitos fundamentais para análise de repositórios de software: estatística descritiva, ferramentas de versionamento, mineração de dados estruturados (análise de código-fonte), mineração de dados não-estruturados (processamento de linguagem natural). Metodologia para leitura, crítica, escrita e apresentação de artigos.

	Objetivos:

	O objetivo da disciplina é formar pesquisadores abeis a aplicar os conceitos, metodologias e práticas de mineração de repositórios de software para responder perguntas de pesquisa não só relacionadas à engenharia de software, mas também a outras áreas de conhecimento.
 
Espera-se que ao final da disciplina o aluno seja capaz de:

· Conhecer os conceitos básicos de mineração de repositórios utilizando tanto REST mining como web scraping;
· Dominar os conceitos básicos de estatística descritiva;
· Dominar a utilização e mineração de repositórios Git;
· Conhecer as técnicas e ferramentas básicas para análise de código-fonte;
· Conhecer os conceitos e técnicas básicas para processamento de linguagem natural;
· Ler e compreender um artigo de MSR de forma crítica, sendo capaz de enxergar, tanto na metodologia como na análise dos dados, pontos fortes e possíveis pontos de melhoria.

	Metodologia e Avaliação:

	A disciplina é baseada nos conceitos de mentoria e Situated Learning, onde os alunos aprendem sobre o assunto ao lerem, criticarem e produzirem pesquisas relacionadas ao assunto, sob mentoria de um pesquisador mais experiente.

Nas semanas 1 e 2, os conceitos básicos da ementa serão apresentados no formato de aulas tradicionais.  Dentre as semanas 3 e 12, dois artigos serão indicados para ser apresentados por um dos alunos, onde os demais irão ler um dos artigos na semana precedente e escrever uma crítica de uma página sobre o mesmo. A discussão dos artigos em sala, após e durante a apresentação, será guiada pelo professor. Semanas 13, 14 e 15 serão dedicadas a um projeto em grupo de replicação de um artigo de MSR com orientação do professor. O projeto deve resultar num relatório em formato de artigo científico e uma apresentação.

	Conteúdo Programático/Programa Analítico:

	1. Mineração de Repositórios:
0. Arquitetura REST e REST mining
0. Web scraping com python
1. Estatística Descritiva
1. Média, mediana, moda e quartis
1. Identificação de outliers
1. Controle de Versão
2. Subversion
2. Git
1. Mineração de dados de software estruturados
3. Conceitos e tipos de dados de software estruturados
3. Análise estática e dinâmica de código
1. Mineração de dados de software não-estruturados 
4. Conceitos e tipos de dados de software não-estruturados
4. Conceitos básicos de processamento de linguagem natural
1. Metodologia para análise de artigos  
5. Guias informais de leitura, crítica, escrita e apresentação de artigos de Engenharia de Software, desenvolvidos por pesquisadores notáveis da área       
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