A Coordenação do PPGCV informa que a matrícula referente ao primeiro semestre de 2021, para os alunos novatos e veteranos, ocorrerá nos dias 11 e 12 de fevereiro de 2021 (MATRÍCULA on-line pelo email pgvet@uece.br);  Para os veteranos será via sistema SisAcadPG e entrega dos relatórios semestrais via email (pgvet@uece.br) na data de 11 e 12 de fevereiro. Os alunos ingressados em 2017-2; 2018-1 e 2018-2 a matrícula se dará somente via email.

Informamos ainda que o reajuste de matrícula de ocorrerá de 15 e 16 de março de 2021, por email (pgvet@uece.br). As aulas iniciarão em 19 de fevereiro  de 2021**.


Serão necessários os seguintes documentos* no ato da matrícula (os quais podem ser baixados no link Serviços – Regulamentação):

Para alunos novatos:

· Criar e-mail institucional da UECE (na secretaria do PPGCV nos dias da matrícula)

· Ficha de matrícula

· Termo de propriedade intelectual

· Termo de responsabilidade

· Declaração de inexistência de vínculo empregatício, para os que receberão bolsa (CAPES/FUNCAP ou CNPq) (obrigatoriamente reconhecida em cartório).
Para alunos veteranos:

· Ficha de matrícula

· Relatório semestral, assinado pelo orientador.

* Todos os documentos deverão ser enviados por email para pgvet@uece.br
** Aulas até março serão on-line; Abril a junho, dependerá da pandemia.

Disciplinas 2021.1

[bookmark: Obs:_as_disciplinas_ofertadas_para_o_sem]Obs: as disciplinas ofertadas para o semestre 2021.1 estarão disponíveis no SisAcadPG.
