O PPGNS realizará aula pública, via canal Youtube da TVPROPGPq UECE, com a Secretária de Educação Superior do MEC, Profa. Denise Carvalho


Na próxima quarta-feira, 23/08, o Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS/UECE) ofertará aula pública integrante à disciplina Seminário de Tópicos Avançados em Nutrição e Saúde, que será transmitida pela a TVPROPGPq UECE, canal no YouTube.

A enriquecedora palestra, intitulada "Políticas Públicas para a Educação Superior do Brasil” será ministrada pela ilustre Dra. Denise Pires de Carvalho, Secretária de Educação Superior do MEC, que compartilhará seu conhecimento e experiência sobre o cenário educacional no país. Além disso, teremos a participação da Profa. Dra. Ilana Nogueira Bezerra, Coordenadora do PPGNS/UECE, e do Prof. Dr. Adriano César Carneiro Loureiro, docente dos Programas PPGNS e Programa de Pós-Graduação em Ciências Fisiológicas (PPGCF/UECE), como mediador.

O evento, que ocorrerá no dia 23 de agosto de 2023 (quarta-feira), com início às 13h30 (horário de Brasília) / 12h30 (horário de Manaus), Parte inferior do formulário
é promovido pela Pós-Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) da Universidade Estadual do Ceará (UECE), com o apoio da Universidade do Estado do Amazonas (UEA). Juntos, buscamos fortalecer a educação superior em nosso país e fomentar o conhecimento em diversas áreas acadêmicas.

As inscrições ocorrerão apenas durante a realização da aula pública, via link: https://forms.gle/gzhQS9s2o2feiNej9b.

A certificação do evento será realizada pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa da UECE (PROPGPq/UECE) e enviada para o e-mail registrado na inscrição.

Esperamos contar com a sua presença e de todos que desejam contribuir para o desenvolvimento do ensino superior em nosso país. 
